

выложена информация об их деятельности, инновационных разработках, осуществляется поддержка баз данных научно-исследовательских работ, предлагаются методические материалы, касающиеся инновационной сферы и т.д. Реализация стратегии инновационного развития требует интеграции науки и производства и повышения эффективности использования результатов научной и научно-технической деятельности. Поэтому недостаточно при предоставлении информации о научной (научно-технической) разработке указывать только наименование (или адрес сайта) организации, фамилию и номер телефона контактного лица. Можно было бы, например, на порталах Межвузовского центра маркетинга научно-исследовательских разработок или Республиканского центра трансфера технологий открыть дополнительный раздел «База данных научных и научно-педагогических школ». Этот раздел мог бы содержать информацию о научных темах, над которыми работают ученые, о лидерах и участниках коллектива школы, об имеющихся результатах их работы (патенты, свидетельства об изобретениях, значительные публикации и т.д.) и о текущих научных исследованиях.

Литература

1. Пискунов, А.Ф. Интеграция высшего образования Республики Беларусь в национальную инновационную систему / А.Ф. Пискунов // Образовательная политика в области интеграции высшего образования в национальную инновационную систему: аналит. обзор // Центр проблем развития образования Белорусского государственного университета [Электронный ресурс]. – 2006. – № 13 (январь-июнь). – Режим доступа: <http://www.charko.narod.ru/tekst/an13/I.htm>. – Дата доступа: 08.07.2007.

2. Концепция ГПИР Республики Беларусь на 2011-2015 гг. // Государственный комитет по науке и технологиям [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://gknt.org.by/rus/gpir/gpir2011-2015/>. – Дата доступа: 25.11.2010.

3. Хацкевич, Г.А. Методика оценки эффективности функционирования научно-педагогических школ / Г.А. Хацкевич, Ю.В. Змеева // Освітнянські обрії: реалії та перспективи // Зб. наук. праць / Н.Т. Тверезовська (голова) та ін. – К.: ІПТО, 2007. – № 1(1). – С. 198-202.

А.В. Змиевский
БТЭУ ПК (Гомель)

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ МСФО В ОРГАНИЗАЦИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ

Ни для кого не секрет, что поступательное наращивание экономического потенциала субъектов хозяйствования в Республике Беларусь связано с привлечением инвестиций, в том числе и иностранных. Государство для иностранных инвесторов пытается создать режим наибольшего благоприятствования.

Ст. 77 Инвестиционного кодекса РБ дает право «осуществлять на территории Республики Беларусь инвестиционную деятельность в любых формах», за исключением форм указанных в статье 78 «обеспечение обороны и безопасности Республики Беларусь, без специального решения Президента Республики Беларусь; изготовление и реализация наркотических, сильнодействующих и ядовитых веществ по перечню, утверждаемому Министерством здравоохранения Республики Беларусь». Однако, прежде чем вложить финансовые или материальные ресурсы в организацию, потенциальный инвестор изучит финансовое состояние объекта вложения. Изучая показатели отчетности организации, последнему сложно понять какова реальная картина бизнеса и окупятся ли его вложения? Проблема, с которой сталкивается инвестор в данном случае, – это несоответствие национальной системы бухгалтерского учета с общепринятыми стандартами финансовой отчетности.

Почему же в нашей стране не происходит переход на МСФО?

Все проблемы применения МСФО можно разделить на следующие группы:

- сфера применения МСФО;
- институциональные вопросы;
- технические вопросы.

По первой группе нужно отметить следующее: в связи с тем, что применение МСФО выходит на национальный уровень, возникает проблема включения МСФО в национальное законодательство. Внедрение МСФО в деловую практику страны может потребовать изменения национальных законов, касающихся различных вопросов, но в первую очередь бухгалтерского и налогового законодательства.

По второй группе можно сказать, что на государственном уровне все больше усилий предпринимается для преодоления сложностей по применению МСФО, создания институционального механизма, обеспечивающего последовательное и непротиворечивое применение МСФО в организациях. Одним из таких мероприятий является официальный перевод МСФО. Перевод текста МСФО представляет собой достаточно сложную проблему, как с технической (сложный понятийный аппарат) точки зрения, так и с точки зрения времени и ресурсов. Соответственно, необходима разработка механизма получения консультаций от IASB, в частности, по поводу терминологии, особенно в случаях конфликта с действующей национальной терминологией или законодательством. Наличие такого механизма является принципиально необходимым на начальном этапе практического применения МСФО.

Следующей проблемой в применении МСФО является подготовка кадров и разработка учебных материалов, соответствующих требованиям МСФО. Следует также отметить, что необходимы значительные усилия по переобучению специалистов, в частности занимающихся подготовкой отчетности, так как применение профессионального суждения не является типичной практикой.

Еще одной проблемой применения МСФО на национальном уровне является необходимость координации требований всех законодательных актов, затронутых или связанных с применением МСФО, определения места МСФО в

законодательной системе. Что касается технической стороны вопроса, то высокая и постоянно увеличивающаяся сложность МСФО и большой объем стандартов усложняют задачу практического применения для страны. Поскольку стандарты ориентируются на определенные принципы, это может привести к непоследовательному их применению в стране, которая имеет свою специфику учета. Еще одной сложной технической проблемой является вопрос оценки по справедливой стоимости, которая широко используется в МСФО. Но для ее использования необходимо наличие высококоразвитого рынка капитала, который в нашей стране по существу отсутствует.

Следовательно, круг проблем, связанных с процессом практического применения МСФО, достаточно широк. Их решение требует совместных усилий различных заинтересованных сторон как на национальном, так и на международном уровнях.

В заключение необходимо отметить, что в настоящий момент способы применения МСФО на национальном уровне варьируются. В ЕС МСФО обязательны к применению европейскими листинговыми компаниями для составления консолидированной отчетности. При этом странам-членам ЕС дано право самостоятельно решать вопрос о применении МСФО для остальных фирм. Также нельзя обойти вниманием и тот факт, что Совет по международным стандартам ведет большую работу в рамках проекта конвергенции (проект по устранению различий между международными и национальными стандартами).

Таким образом, МСФО приобретают все больший вес в международном сообществе как за счет прямого внедрения МСФО в национальную практику, так и за счет конвергенции требований международных и национальных стандартов. И хочется надеяться, что Республика Беларусь не останется в стороне от этого процесса, который несомненно повысит ее инвестиционную привлекательность.

*В.Е. Колесникова, канд. экон. наук, доцент,
И.А. Мурашко
БТЭУ ПК (Гомель)*

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ И ИХ РАЗВИТИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ ЗА 2004-2009 ГОДЫ

Иностранные инвестиции – это вложения капитала иностранными инвесторами, а также зарубежными филиалами белорусских юридических лиц, в объекты предпринимательской деятельности на территории Республики Беларусь в целях получения дохода. Капитал вкладывается в виде денежных средств, паев, акций, других ценных бумаг; кредитов; технологий, машин, оборудования; лицензией, интеллектуальных ценностей и любого другого имущества. Инвестиции подразделяются на прямые, портфельные, прочие.